

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias

GERONA. MIERCOLES 3 DE FEBRERO DE 1897

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 céntimos; número atrasado, 15 céntimos; paquetes de 10 números, 125.
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES
La correspondencia
AL DIRECTOR

NUM. 26

Subasta voluntaria.

Habiendo quedado desierta la subasta voluntaria celebrada en la casa número 19 de la calle Mayor de Cassà de la Selva con su propietario, llamado Domènec Rosario, con relación al valor de tasación. La subasta tendrá lugar el día 12 Febrero en el despacho del Notario don Buenaventura Roqueta, ciudadanos 9, 11, en cuyo poder se hallan manifestos el precio de condiciones y el título de propiedad.

Temamos la gran crisis

Los rumores de crisis, que hemos ido escuchando estos días, no prueban en summa de haber movimiento de opinión clara y efectivo respecto de soluciones determinadas.

Esta crisis no es ni más ni menos que la anterior, como tantas otras de que hemos hecho cuenta a nuestros lectores, cosas de los íntimos particulares, de partido, que afectan poco ni mucho a la nación.

Por eso se desvanecen con tanta facilidad los rumores y vuelven a surgir, porque jefe del Gobierno y del partido le es fácil tratar en comprender y presentar formas, como a un jefe de familia le es hacer de remediar las diferencias que se ofrecen en intimidades del hogar.

Pedrá ocurrir, naturalmente, que una de las crisis parciales se formalice y dé por resultado el cambio de uno o más ministros, o el caso anunciado ahora; pero esto no afectará a la marcha general de los negocios públicos, sobre todo en las circunstancias presentes.

Sin embargo, tomamos notas para considerar estos síntomas, frecuentes de tiempo a esta parte, como anuncio de malestar profundo, que no obedece sino a peligro real y efectivo que existe en la política por la situación económica.

Esta situación se irá agravando poco a poco, si bien se piensa en nuevas negociaciones en el extranjero; el sistema que sigue es falso, y no da por resultado más lo que vulgarmente se conoce por «ella la trampa adelante», es decir, sacar de para tapar lo otro, pero siempre dejando descubierto el gran monstruo que nos atañe.

En el «Café del Tots», de la villa de Ripoll, la guardia civil detuvo el domingo último a once sujetos que jugaban a los prohibidos.

Han sido nombrados concejales del Ayuntamiento de San Vicente de Capdevila, con carácter interino, don Juan Ferrer Cognost, don Juan Bosch Masella, don Juan Massanas Teixidó y don Vicente Ferrer Viñals.

El domingo último fue encontrado en la barriada del Estartit el cadáver del joven Cristino Comas Costa, de cuya desaparición dimes cuenta hace unos días.

La opinión general de los vecinos de Torroella de Montgrí es la de que el Comas se suicidó disparándose un tiro debajo la barba, con la misma escopeta que llevaba.

Noticioso el cabo de la benemerita de Ripoll que durante la noche madrugada del domingo último se había cometido un robo de dinero, consistente en 140 pesetas, en la persona de un tratante en ganados y en ocasión de encontrarse éste durmiendo en la Posada del Estudiants, salió inmediatamente para detener al autor del hecho, que lo era el joven Antonio Pujals Currubí, lo que se logró después de muchas pesquisas.

El baile dado anoche en los salones de la importante sociedad recreativa «Club Velocipedista», vióse en extreme concurrida por muchas distinguidas familias de esta ciudad.

A la hora que nos retiramos del baile —continuaba éste muy animado— los republicanos sufren los efectos del exilio y todos convienen en que la salud de los maestros que nos aqueja ha llegado a su grado máximo.

Cuba es la llamada a resolver un gravísimo problema que afecta a todos los españoles.

El proceso de nuestros grandes políticos está formado por la conciencia pública; y cuando los hechos hablan con irresistible eloquencia ofreciendo el desfile de interminables fracasos, hasta lo que les ha dado vida, carece de autoridad y de prestigio.

Muy pronto tendrá lugar la pacificación de la hermosa Antilla, merced a la mediación de los Estados Unidos, y aquella colonia deberá su autonomía mas bien al gabinete de Washington que al de Madrid.

Y suponiendo que las cosas sigan como hasta aquí, de dónde va a sacar el Gobierno miles de hombres y el dinero necesario para sostenerlos?

Nada de espejismos y analicemos la situación para que sepamos de una vez a qué atenernos.

Sabido es que estamos en deuda con el Banco de España y con la Compañía Arrendataria de Tabacos, que tenemos hipotecada la renta de Aduanas y que la masa contribuyente no puede ya con la carga.

A qué procedimientos apelarán para conjurar los conflictos que se vienen encima, gobernantes que solo se han distinguido por su consecuencia en cometer desiertos?

La situación es desesperada, y deberes de todo buen español hacerse cargo de ello, porque a algo obliga el patriotismo.

La Benemérita del puesto de Flàssia, detuvo el lunes último a José Comalada Guicha y Teresa Julià por hurto de dos sacos de corteza de pino, propiedad de don José de Vinyals.

Por último, y con objeto de no alterar las disposiciones legales vigentes, el Consejo ha acordado que en las poblaciones de menos de 1.000 almas siga siendo la retribución la cuarta parte del sueldo que al maestro seña en distintas poblaciones el artículo 191 de la ley.

En su Boletín publica Nohelso con los siguientes pronósticos para la primera quincena de este mes.

Exceptuando los tres primeros días, puede decirse que para la Península en general será esta una buena quincena.

Sin embargo, los días 9, 13 y 14 serán una nota discordante en esta tranquilidad atmosférica.

El miércoles 3 las bajas presiones ejercerán su influencia en el SO de la Península donde originaran lluvias.

El 4 quedaran todavía algunos elefantes perturbadores en la atmósfera produciendo algún ligero chubasco.

Hasta el 8 dominará el buen tiempo en la Península. El 9 se producirá una baja presión en la Península, viniendo de las Azores y se sentirá la influencia de esa depresión en las regiones septentrionales, donde caerán en abundancia lluvias y nieves.

El 11, por derivación, habrá bajas presiones en el Mediterráneo, produciendo perturbaciones en dicho mar.

El 13 en el centro de la borrasca boreal estará en el Mediterráneo, y ejercerá su acción en la Península en forma de lluvias, nieves y fuertes vientos N. y E.

El 14 seguirá el mal tiempo con bajas temperaturas.

Con motivo de la Real orden que se publicó, resolvieron que no tuvieran honrarios los jueces municipales que desempeñan interinamente juzgados de instrucción,

Celebraremos que se confirme la noticia.

Por infringir la ley de caza han sido denunciados a los respectivos Juzgados Municipales, el vecino de Rudellots de la Selva, Salvador Duch Planas el de Palafrugell, Pedro Lluscàs Costa los de Cassà de la Selva, José Comas Guitres y Juan Coll Nadal.

Se ha dado parte a Juzgado municipal del pueblo de Cabanillas de que el domingo último un sujeto llamado Ramón Carballo Brugués, hirió con un arma de fuego al joven del pueblo de Lladró, Sebastià Castany Ribas.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo jefe de vigilancia de la provincia, antiguo funcionario en el ramo don Francisco Fernández, a quien deseamos mucho acierte en esta nueva etapa de sus servicios policiales.

Si está animado de los mismos buenos deseos de las otras veces que ha ejercido el cargo, no le faltarán cosas que corregir, enderezar y reglamentar.

Llamamos la atención de los propietarios que tengan que hacer alguna modificación en alta o baja de la riqueza imponible de la contribución territorial, que han empezado el término para formar las ayuntamientos que no sean capitales de provincia los apéndices del anillamiento, cuyo término durará todo el próximo mes de Febrero.

La comisión permanente del Consejo de Instrucción Pública ha acordado que al sueldo fijo que corresponda percibir a los maestros se agregue la tercera parte a título de compensación de los derechos pasivos. Estas ventajas alcanzarán a los maestros de los establecimientos benéficos penitenciarios.

En las poblaciones donde excede hoy la referida retribución del tercio del sueldo fijo, se considerara la diferencia como aumento voluntario.

Por último, y con objeto de no alterar las disposiciones legales vigentes, el Consejo ha acordado que en las poblaciones de menos de 1.000 almas siga siendo la retribución la cuarta parte del sueldo que al maestro seña en distintas poblaciones el artículo 191 de la ley.

En su Boletín publica Nohelso con los siguientes pronósticos para la primera quincena de este mes.

Exceptuando los tres primeros días, puede decirse que para la Península en general será esta una buena quincena.

Sin embargo, los días 9, 13 y 14 serán una nota discordante en esta tranquilidad atmosférica.

El miércoles 3 las bajas presiones ejercerán su influencia en el SO de la Península donde originaran lluvias.

El 4 quedaran todavía algunos elefantes perturbadores en la atmósfera produciendo algún ligero chubasco.

Hasta el 8 dominará el buen tiempo en la Península. El 9 se producirá una baja presión en la Península, viniendo de las Azores y se sentirá la influencia de esa depresión en las regiones septentrionales, donde caerán en abundancia lluvias y nieves.

El 11, por derivación, habrá bajas presiones en el Mediterráneo, produciendo perturbaciones en dicho mar.

El 13 en el centro de la borrasca boreal estará en el Mediterráneo, y ejercerá su acción en la Península en forma de lluvias, nieves y fuertes vientos N. y E.

El 14 seguirá el mal tiempo con bajas temperaturas.

Con motivo de la Real orden que se publicó, resolvieron que no tuvieran honrarios los jueces municipales que desempeñan interinamente juzgados de instrucción,

nuevo expediente, para dictar las disposiciones que se consideren oportunas.

Organizados por gran número de socios, es muy probable que el día 7 del corriente díen comienzo en el «Centre Catalanista» de esta ciudad, una serie de conciertos, que tendrán lugar todos los domingos de 9 a 11 de la noche.

Aplaudimos la idea y ojalá llegue a convertirse en realidad, pues los amantes de la buena música estarán de enhorabuena.

Ayer disfrutamos de un día, más que primaveral, de verdadero éxito.

Nada de extraño tiene que las personas delicadas se resientan de este continuo subir y bajar de la columna termométrica, que desde algún tiempo, más que de mercurio, parece de goma elástica.

Hace pocos días ocurrió un hecho muy singular, en uno de los Juzgados de Barcelona al presentarse a declarar una mujer.

Al ser requerida por el juez para que jurara por Dios, decir la verdad, la mujer, con gran sorpresa de todos los allí presentes, se negó a hacerlo, siendo inútiles de momento cuantas exhortaciones y hasta amenazas se le hicieron.

La mujer dijo ser muy religiosa y muy católica, y pues que su madre y la Iglesia la prohibían jurar por Dios, por nada si por niente infringiría el precepto.

Costó no poco trabajo al juez el convencerla de que el juramento que se le exigía en nada atentaba a la creencias y que estaba previsto por la ley, resolviéndose por último a ello, aunque con alguna repugnancia.

Dícese que muy pronto se pondrán en vigor las nuevas tarifas especiales de ferrocarriles.

Se ha publicado un cartel extraordinario del Consistorio del Fondo Flora de Barcelona anunciando que después de la publicación de dicho cartel ordinario se ha ofrecido por diversas entidades y personas concursos extraordinarios a las mejores composiciones que se presenten.

Ha quedado firmada la exposición que los impresores, litógrafos y editores de Barcelona echan al ministro de Fomento, pidiendo que sea derogado el decreto de 4 de diciembre último que se refiere a la entrega de impresos.

Per virtud del reciente decreto de indulgencia, concedido con motivo del santo del Rey, varios presos de estas carceles han sido puestos en libertad y otros lo serán en breve, pues, según noticias, el capitán general y el presidente de la Audiencia territorial han dispuesto de trámite con la mayor actividad los procesos que, correspondientes a dichas jurisdicciones, se hallen pendientes de examen.

Minutos antes de cerrar esta edición —tres y media de la tarde— se nos dice que en la Dehesa acaba de dispararse dos tiros de revólver en la cabeza el músico de segundo de la guardia de Guipúzcoa, Jaime Elias, natural de Celrà.

La perniciosaidad del tiempo nos impide saber detalles del hecho.

También vacuna y revacuna todo el año directamente de lavaca garantizando el éxito de la operación.

Se sirve a domicilio.

C. FONTBERNAT, Progres, 23.

J. LLINÁS Y COMP. especialista en cortar callos y en la curación de uñas sin que el paciente sufra dolor.

Admitimos depósitos y cuentas corrientes con interés.

BOLSÍN DE MADRID.

NOTA: Tomamos y cedemos Letras sobre todas las capitales y pueblos de España a muy ventajosos cambios.

Admitimos depósitos y cuentas corrientes con interés.

Sección religiosa

Santo de mañana.

San Andrés Corsino.

Quarenta Horas.

Iglesia del Hospicio.

Imprenta de El Correo de Gerona.

PELUQUERIA DE LA REAL CASA

Se ha trasladado á jaccalle de la Platería número 5 entresuelo. Se necesita un pendiente.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 3.

Telegramas particulares recibidos de la Habana dicen que en la provincia de Pinar del Río, el comandante de ingenieros señor Cuadra, con fuerzas de ingenieros, infantería de marina y guerrillas de voluntarios, encontró una

fuerte partida insurrecta emboscada en la manigua cerca de Guanes, extremo de dicha provincia.

Los rebeldes después de hora y media de nutrido fuego, durante el cual mataron el caballo del capitán Alcantara y el del teniente de la columna, abandonaron sus posiciones.

El teniente de la columna, al frente de una compañía de infantería de Marina, atacó á los rebeldes.

En esta carga el enemigo retrocedió y entonces se procedió a curar a los heridos, y cuando estaba ocupado el médico en esta cura cargó éste vez el enemigo sobre las fuerzas leales, hiriendo a un practicante y a un enfermero.

Un cronista luego las fuerzas de la columna Melguizo, formando un núcleo que llegó a las lomas de Chacas.

Así reforzada la columna del comandante Cuadra, derrotó a los rebeldes haciendo muchos bajas.

En esta acción atacaron con bizarria al enemigo las fuerzas de San Quintín.

Distinguióse también, contribuyendo al éxito del combate, el capitán de artillería señor Tapia, dirigiendo una pieza, con sus certeros disparos sobre los grupos fugitivos, colocando entre ellos tres granadas que causaron grandes destrozos.

Dicen de Málaga que en uno de los primeros correos de Cuba se espera que llegará a aquella ciudad el general Bernal.

La comisión de alumnos de enseñanza libre encargada de gestionar que se les concedieran exámenes en el presente mes, ha convocado a sus compañeros para una reunión en la que dicha Comisión dará cuenta de los trabajos que ha realizado y de los resultados obtenidos.

Sección comercial

J. LLINÁS Y COMPAÑÍA
BANQUEROS. GERONA. BOLSA DE BARCELONA. 10 MARINA.

CORREO DE MADRID

1 de Febrero de 1897

LO DEL DÍA

Las reformas de Cuba

El marqués de Apezeguia

El interés del día político se concentra en las conferencias e impresiones con motivo de la llegada a Madrid del señor marqués de Apezeguia.

El señor marqués tuvo un recibimiento muy cariñoso, y en la misma estación, hablando con el señor vizconde de Iriarte, quedó convenido que visitaría al ministro de Ultramar, y más tarde al presidente del Consejo.

La entrevista con el ministro de Ultramar fué larga, pero poco importante.

Cambieron impresiones sobre el curso de la campaña y hablaron mucho de asuntos económicos y de detalles administrativos.

Respecto a su conferencia con el jefe del Gobierno, Sr. Cánovas, no quedaron resueltos todos los extremos que más o menos directamente se relacionan con las reformas antillanas.

Parece que esta entrevista se limitó a un cambio de impresiones, y después de oír las del marqués de Apezeguia, se dice que el señor Cánovas expuso su pensamiento para el porvenir, incluyendo en este las ideas fundamentales del proyecto de reformas, de las cuales se ocuparán más en detalle en otra conferencia.

El marqués cree que ha mejorado la situación militar de la guerra, aunque existen partidas en todas las provincias de la isla, y que las reformas pueden hacer gran daño a los rebeldes.

Ha dicho el Sr. Cánovas que el Sr. Apezeguia se había mostrado reformista, en el buen sentido de la palabra, y partidario de la pronta implantación de las reformas en Cuba, de cuyo hecho esperaba resultados satisfactorios.

Un colega añade a estas impresiones nubes: «Habrá el señor marqués del estado de la guerra, que considera muy quebrantada, refirió no pocos incidentes de la campaña, sobre los cuales se guarda reserva; hizo un interesante relato de la actitud de los partidos españoles en Cuba, creyendo sinceramente al llegar a un punto no se expuso jamás lo había hecho antes, tan a gusto del Sr. Cánovas.

Dícese que el señor marqués de Apezeguia, conforme en un todo con el pensamiento del jefe del Gobierno, en cuanto al alcance de las reformas, creyendo que es facultad absoluta del poder central el determinar la fecha de llevarlas a la Gaceta y de fijar luego el momento de plantearlas; no está tan explícito en cuanto a quién ha de ser la persona que como primera autoridad implante en la isla el nuevo régimen político.

A juicio del señor marqués de Apezeguia, es fuerza que esa primera autoridad inspire a todos confianza.

El Sr. Cánovas del Castillo opina que el general que venza la insurrección, por medio de las armas, tiene mucho adelantado para plantear las reformas.

Se fija además en que el general Weyler acepta sin reservas las reformas.

Sobre esto y sobre otros detalles de las reformas, habrán de conferenciar los señores Cánovas y marqués de Apezeguia.

Todo eso es lo que anoche se tentó por más exacto.»

En otras conferencias que el señor marqués de Apezeguia celebrará con el Sr. Cánovas entrarán en detalles, consideraciones y consecuencias de las reformas de Cuba.

Presuméase, como consecuencia de todo ello, que el Consejo de ministros del miércoles habrá de tener grandísima importancia.

El marqués de Apezeguia visitó anoche al Sr. Romero Robledo, con quien conferenció extensamente sobre el problema cubano en todos sus aspectos.

Lo que piden los Estados Unidos

«A pesar de las negativas oficiales, dice el Herald que se insiste en que hay desacuerdos entre el ministro de Estado Mr. Taylor, respecto a extremos que guardan relación con las reformas.

Los Estados Unidos quieren una reforma de tarifas para la importación de productos norteamericanos en Cuba, que se publicó al mismo tiempo que las reformas y que sean exclusivas para los Estados Unidos.

El Gobierno se opone a que se les den importantes intereses peninsulares y porque además ha de tener en cuenta las conveniencias de Europa por el apoyo moral que ha prestado a España en la cuestión de Cuba.

Una protesta

El Diario del Comercio, de Barcelona, ha publicado la siguiente carta del presidente de la Liga de Productores de Cataluña:

«En la junta general últimamente celebrada por el Fomento se trató renidísima bat-

lla, que ganaron los políticos conservadores, después de haber puesto en ello formal empeño.

«A qué repetir nuestra protesta? Nos veíamos desautorizados por los que tienen confianza en el Gobierno y se resignan ante mano al sacrificio.

Pensamos, como siempre, que es una quietud haber gastado tanto dinero, y lo que es más triste, haber derramado tanta sangre para conservar una soberanía nominal en la isla de Cuba, entregando su comercio a los Estados Unidos, que es lo único que éstos apetecen; pensamos, como siempre, inspirados en el ejemplo de las grandes naciones, que, cualquiera que sea el régimen político que se adopte para gobernar las colonias, lo esencial es estrechar los vínculos comerciales, pues las colonias no se tienen ciertamente para explotarlas, tampoco para mandar soldados al sacrificio ni empleados al lucro, sino para dar natural expansión a la metrópoli y beneficiarse con el mutuo comercio; pensamos hoy, como siempre, que será peor insignie acarrearnos la animadversión de todos los partidos, ligando nuestra suerte a la de uno solo. Y hemos de juzgarlos a todos, no por sus promesas, sino por sus acciones.

Tenemos conciencia clara de la enormidad del sacrificio que se exige para alcanzar la paz, vislumbramos la situación que será consecuencia de la misma en tales condiciones lograda: no nos faltan alientos para emprender nuevas y más sostenidas campañas; pero mientras el país calle, mientras la masa de productores espere confiada o temerosa, nadie tenemos con decir, pues que todo lo tenemos dicho. Con este motivo se repite de Vd. afectísimo,

José ZULUETA.»

Negociaciones de paz

Teleggramas de Nueva York y de Cayo Hueso hablan de que Marcos García y Spotorno están encargados de presentar a Máximo Gómez las condiciones para un arreglo y ofrecerle alguna cantidad.

El telegrama de Cayo Hueso recibido por El Imparcial dice así:

«Los pasajeros que hoy han llegado procedentes de la Habana me dicen que el gobernador general ha comisionado a los antiguos jefes separatistas Marcos García y Spotorno y demás individuos del llamado gobierno incorrecto.

Esta misión obedece al deseo de que los rebeldes acepten el proyecto de reformas.

Marcos García, confinado en la Habana, y se asegura que el próximo lunes marchará a Sancti-Spiritus después de conferenciar varias veces en Palacio con las primeras autoridades.

Se asegura que a alguna de estas conferencias asistieron también los Sres. Montoro y Cuello, representantes del partido autonómista.

A estas entrevistas se atribuye la importancia que es de suponer.»

Los mismos telegramas hablan de una conferencia secreta celebrada en el palacio de la Capitanía general de la Habana, entre el segundo caballo, general Ahumada, y el secretario del gobierno, Sr. Palmerola, y varios miembros de los partidos reformista y autonomista.

Una versión sobre las reformas

El Herald, en su edición de París, afirma que en virtud de las reformas se crea una asamblea, llamada Diputación única o Consejo de administración, que se compondrá de dos Cámaras elegidas ambas por medio de un sufragio muy amplio. Este cuerpo tendrá completa y exclusivamente poderes para iniciar todas las leyes aduaneras y monetarias, de tal modo que ningún acuerdo de esta índole podrá tratarse en Madrid sin estar plenamente aprobado por la Asamblea cubana.

De acuerdo con lo anterior, la asamblea tendrá plenos poderes para presentar y aprobar los presupuestos de la isla, especialmente los gastos del ejército y la marina, tan pronto como se determinen las fuerzas de la isla; pero este presupuesto deberá también ser aprobado por las Cortes.

El gobernador general tendrá poderes para nombrar todos los funcionarios del gobierno cubano, excepto los administradores de las aduanas, los secretarios generales y gobernadores civiles, quienes serán elegidos por sufragio universal. El nombramiento de gobernador general deberá ser aprobado por la Asamblea.

«Estas medidas añade el Herald fueron sometidas por el Sr. Dupuy de Lome al ministro de Estado, Mr. Olney, en el mes de Diciembre último, y fueron muy de su agrado.

Yo no creo—añade el corresponsal—que los cubanos aceptarán estas reformas, a medida que los Estados Unidos no garanticen su efectivo cumplimiento.

En los momentos actuales se está negociando un acuerdo en Washington, en virtud del cual la falta de cumplimiento por España a lo prometido a Cuba, se considerará co-

mo una falta a lo pactado con los Estados Unidos.

Estoy debidamente autorizado—concluye—para manifestar que los cubanos aceptarán las reformas sobre esa base.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrafo oficial

Convey a Guanica.—En Matanzas.—En Pinar del Río.—Un cabecilla呈示

Habana 30.—General segundo caballo a ministro Guerra:

Ayer salieron general Hernández con convoy a Santa Rita Jiquani, y coronel Toyas con convoy a Cauto cuamo.

En pequeños encuentros Matanzas tuvo enemigo cuatro muertos.

Columna Almansa, fraccionada, verificó reconocimientos desde Nueva Paz, haciendo diez muertos al enemigo.

Coronel San Martín tomó el 24 campamento La Jaula (Pinar), haciendo ocho muertos y cogió dos Mausers botiquín y una bandera.

La columna tuvo tres muertos, un oficial y 11 de tropa heridos.

En otros encuentros en Pinar tuvo el enemigo siete muertos.

Presentados cabecilla Barroso y 17 más de partida Lacret con armas y 15 sin ellas.—Ahumada.

Dynamita.—En Pinar del Río

El dia 28 volaron los rebeldes por medio de la dinamita un tren de pasajeros procedente de Pinar del Río, entre Mangas y Candelaria, causando grandes destrozos.

Resultaron muertos el maquinista y el fogonero.

Quince soldados y el médico de ingenieros Sr. González resultaron heridos.

La detonación se oyó a tres kilómetros.

En San Cristóbal se encontró otra bomba, que afortunadamente no hizo explosión. Tine 18 centímetros de diámetro y 27 de circunferencia.

Los cadáveres que resultaron de la explosión han sido conducidos a la Habana, causando en dicha capital gran impresión lo ocurrido, porque demuestra que los rebeldes no abandonan su actividad, apelando a los medios más barbáros de hacer la guerra.

Al ocurrir la explosión, el capitán de la escolta del tren, Sr. Dupla, cogió un fusil Mauser y disparó contra los rebeldes. Lo mismo hizo el mexicano que iba con la escolta.

El tren llevaba un coche explorador blindado, donde iban los soldados.

El suceso ocurrió frente a Bayate, lugar donde acampó el general Weyler, cuando estuvo operando en la provincia de Pinar del Río.

Rius Rivera

Dicen de la Habana que circula allí el rumor de que Rius Rivera, sucesor de Maceo, se propone pasar á la provincia de la Habana, quedando en la de Pinar del Río al mando de las partidas pequeñas que allí hay, el caibecilla Mayía Rodríguez.

En la provincia de la Habana

Un combate.—Incendio

Hace pocos días ha sostenido el teniente coronel Zabalza, en la provincia de la Habana, un combate con una partida de 1.500 rebeldes.

Desde el parque de la Habana se vieron anochecos los incendios producidos por los rebeldes en los caseríos próximos a dicha capital denominados Cruz de Piedra y Acurano.

También incendiaron el poblado de Barreiro, cerca de Guanabacoa.

Telegrafo de Fabra

Londres 31.—La opinión pública en los Estados Unidos se halla conmovida por las relaciones que recientemente se han hecho acerca del estado de la marina.

Una comisión técnica ha confirmado plenamente lo que se susurraba, es decir, que los buques de guerra construidos de cinco años acá son, con raras excepciones, incapaces de prestar todo servicio.

Citáronse especialmente seis acorazados, doce cruceros, siete cañoneros y dos torpederos, respecto a los cuales la comisión citada ha expuesto que necesitan importantes transformaciones que exigirán un año de trabajo y algunos millones de pesos fuertes de gasto.

La opinión censura con este motivo el resultado de una política imprudente, como influida por elementos a los que nunca se debió prestar oídos, y lo peligroso que sería para los Estados Unidos emprender en aventuras.

El gobernador general deberá ser aprobado por la Asamblea.

La causa principal del estado que presenta la escuadra americana consiste en la obstinación con que se ha procurado la construcción de los nuevos buques en los astilleros de los Estados Unidos, que no se hallaban preparados convenientemente al efecto.

El Ejército en Pinar del Río

Hé aquí la organización dada por el general Weyler á las tropas que han quedado en aquella provincia.

División Occidental

General Melguito

Primer brigada: Coronel San Martín (interior).—Bataillones de Wad-Ras, Cantabria,

segundo del primer regimiento de marina y Valencia.

Segunda: General Godoy.—Primero del regimiento de Cuba, San Marcial, Valladolid y San Quintín.

Esta división opera en todo el territorio comprendido entre el cabo San Antonio y la linea que, pasando por la Palma, Fuerte Sagua, Galatón, Cayuanabos, Consolación del Sur, Alonso Rojas, hasta el mar del Sur, y extiende su acción algo á Oriente hasta San Diego delos Baños y Paso Real para proteger el ferrocarril.

Brigada Independiente del Centro

General Hernández de Velasco

Primera media brigada: Coronel Pérez Basteros.—Bataillones de Castilla y la Reina.

Segunda: Coronel Sánchez Echevarría.—Infantería y Aragón.

Centro de la brigada: Rangel.

Opera en el centro de las Lomas.

Brigada Independiente del Sur

General Obregón

Primera media brigada: coronel Alsina.—Bataillones de Otumba, Toledo y Asturias.

Segunda: Regimiento caballería del Príncipe, hasta que lo reemplace el de Alfonso XIII con su coronel.

Centro, en Soros. Opera sobre la vía férrea y en los llanos al Sur de esta vía.

División Norte y Oeste

General Lozano

Primera brigada: general Suárez Inclán.—Bataillones de Gerona, Canarias, Saboya y Baleares.

Centro: Mariel.

Segunda: general Bernal.—Bataillones de Llerena, Vergara, Covadonga y Guipúzcoa.

Centro, Cayabajos.

Brigada de la Habana

General Fuentes

Primera media brigada: coronel Escario.—Regimiento de Isabel la Católica.

Segunda: coronel Boy.—Luchana, voluntarios y bomberos.

Protección de la trocha y de la vía férrea hasta Candelaria.

Cada batallón tiene su centro de zona fortificado, desde el cual opera en el territorio correspondiente.

El general Blanco

y de antecedentes que armonicen con la situación de paz y de atracción que haya de reinar.

Sobre lo primero, no hay nada que decir, es de suponer que el Gobierno, sobre el

real gravitado todo el peso del problema, se ha

sido perjudicado de que hay que hacer las cosas

bien y que a la altura a que hemos llegado al

acceder a los resortes políticos, se impone re-

solución y energía para hacer una obra com-

pleta; otra cosa sería gravísima, porque con

las causas y esperanzas actuales de la

opinión, una decepción con el consiguiente

fracaso de la tentativa, sería la catástrofe por

un solo horizonte.

En lo segundo debe el Gobierno, la prensa

cuantos tienen intervención y responsabili-

dad en la dirección de los asuntos públicos,

reflexionar con trialdad y con determinismo.

El general Weyler, por la significación tra-

cional de energías excepcionales que pre-

viamente determinó su nombramiento, por

que presidió el período más duro y más

grave de la guerra, ya en los campos, ya en

las ciudades, por una serie de motivos lo-

los que no escapan al juicio de nadie, es

a todo punto incompatible con una obra de

los medios políticos, y está por todo ex-

celso contraíndicado para desarrollar con

el fin una política de atracción; podría ser,

contra su voluntad y su deseo; pero positiva-

mente un obstáculo insuperable, y habría de

constituir una dificultad que pudiera muy bien

contrarrestar todas las consecuencias que del

actual sentido de la política nacional se es-

peran.

Ya que en nuestra patria no se ha llegado

todavía a pensar, para estas excepcionales

circunstancias y para estos grandes empeños

en los hombres civiles, y ya que por ello

no hay que pensar en que pudiera presidir

una difícil era política una de las grandes

seguridades de nuestra tribuna y de nuestros po-

deres, impónese dentro de lo constituido, que

el nuevo período sea presidido por uno de

nuestros generales en quienes por su histo-

rio, sus antecedentes o sus ideas concuerren

con las circunstancias que ha de exigir la na-

ciencia y el espíritu de una persona por

que se desprenda un ambiente de paz,

de confianza y de atracción que converja con

el que indudablemente ha de desplazarse en el

el anuncio del nuevo régimen y la an-

dada esperanza de la paz.

El mismo general Weyler, cuando a raíz de

su nombramiento fue cumplimentado en Ma-

drid por una comisión de los partidos antila-

rios, y al explicar sus proyectos y aludir a sus

temperamentos, no de crueldad, pero sí de

alguna energía, dijo, a propósito de la política

de atracción: «Yo no sirvo para eso; el día

que eso se plantea, estoy demás.»

(De La Correspondencia)

Notas financieras

El dinero

Renace la confianza, é juzgar por lo que

sean las revistas económicas.

Bajan los precios y descienden sus discu-

sos Bancos oficiales y particulares. Parece

que empieza la nueva era de la abundancia,

salvo sucesos imprevistos como serían

terremotos, pestes, la animación y los negocios

presentan de color de rosa en los áboles

del año corriente.

Veamos los detalles más significativos del

en que se encuentran los precios.

En Londres.—Siguiendo la reducción por

parte del Banco de Inglaterra del precio del descuento,

los establecimientos privados han bajado

el precio de los depósitos a 2 por 100, mien-

tras los descuentos los conceden ahora a

el tipo a la vista y 2 1/4 por 100 en dinero

avisado.

Las letras á noventa días, en el mercado

londinense, giran alrededor de 2 5/16 por 100.

Abundante dinero para préstamos y sin

demanda, así los precios que se impusieron de 1 1/2 a 1 3/4 por 100 en plazos corri-

entes.

En París.—La baja de precios en otros

estados ha retraído á los necesitados de

dirigir al París en busca de sus tipos or-

dinarios.

Los descuentos, desde 1 3/4 a 1 7/8 por 100

entre Bancos y alto comercio.

En Berlín.—Si el Banco Imperial ha bajado

el descuento oficial de 5 1/4 por 100.

En el mercado libre, que había llegado a

3 1/2 por 100, queda después de la reducción

del Banco á 3 1/4 por 100.

Los préstamos á 4 por 100, con alguna difi-

cultad, y el dinero para los reportes osciló en

entre 4 3/4 y 4 1/2 por 100.

Los Bancos.—Aumenta el stock oro del

Banco de Inglaterra por ingresos del interior,

como disminuye la circulación fiduciaria,

la proporción de la reserva con ella se eleva

á 52 1/8 por 100.

En el Banco de Francia hay refuerzos de

oro y plata, y algunas contracciones de billetes.

La situación del Banco Imperial de Alema-

nia ha mejorado mucho.

La del Banco de Austria-Hungría continúa

siendo tan sólida como en los pasados balan-

ses.

Los asociados de Nueva York refuerzan sus

stocks metálicos, quedando en 77,8 millones de dollars.

En aquella plaza se nota paralización en el

negocio del oro y grandes exportaciones de

plata como mercancía.

La situación del Tesoro yankee es aparentemente desahogada. Existen 137 millones de dólares oro, para responder a 758 millones de papel (certificados oro y plata).

Todo estriba en si se paga con oro todo ese papel, ó cada especie con la otra correspondiente.

Eso es el primer problema que deberá arrostrar la nueva situación Mac Kinley.

Movimiento bursátil

Sigue predominando el alza para los más de los valores. Con la sola excepción del portugués y del italiano, todos los demás van logrando mejoras de importancia. Comparando las cotizaciones de algunos de ellos al comenzar el año con las de estos últimos días, se puede formar idea completa del alcance de esta mejora:

Austriaco 4 por 100, 104,75 105,75; diferencia en más 1.

Brasileño 5 por 100, 77,88; diferencia en más 11.

Español exterior 4 por 100, 61,20 63,20 diferencia en más 2.

Francés 3 por 100, 102,20 102,80; diferencia en más 0,60.

Ingles 2 3/4, 111,113; diferencia en más 2.

Italiano 5 por 100, 93,40 91,40; diferencia en menos 2.

Otomano D, 20,55 21,25; diferencia en más 1.

Portugués, 25,50 28,50; diferencia en más 2.

Ruso 3 por 100, 92,70 93,60; diferencia en más 0,90.

La excepción del italiano y el portugués es debida á causas de orden interior, privativas de cada una de estas naciones.

El alza de todos los demás responde á motivos de carácter general, entre los cuales conviene señalar, ante todo, la baja del interés del dinero y la normalidad de los mercados monetarios.

Pasando ahora al aspecto de las contrataciones, observamos:

En el extranjero.—La renta francesa mejoró también, de 102,60 á 102,80 y 85. El italiano, después de descender hasta 90,59, reacciona á 91,50; el portugués, de 24,80 desciende á 23,75, y el inglés, de 112,56 á 112,30. Los turcos, sostenidos, lo mismo que el austriaco, belga y los rusos.

Los valores argentinos flojos en su mayor parte, pues lo más que han hecho ha sido sostener los cambios de la semana anterior. También denota á última hora los brasileños alguna flojedad. Los de 1895 venían cotizándose á 81 y 81,25, y el telégrafo anuncia el jueves el cambio de 80,50. Los de 1888 y 1889, aunque algo resentidos en los últimos días, alcanzan una pequeña mejoría respecto á la semana pasada. El uruguayo sigue oscilando entre los enteros 43 y 44. Los bonos A de Costa Rica, con una mejoría de un entero, y las acciones del Banco de Méjico, de 690 pasan á 65 y 610.

Sostenidas, y nada más que sostenidas las acciones y obligaciones de los ferrocarriles españoles. Las acciones de Unión Fénix de 475 mejoran á 480; Gas de Madrid, de 129 á 142; Aguilar, de 148 á 174, y Riotinto, de 685 á 691, después de cotizarse en algunos días á 697 y 699. Los Tabacos de Filipinas, de 605 pasan á 590, y el Crédito Mobiliario, de 51'50 á 50 francos.

En Madrid.—La liquidación, trabajosa. Noticias de todos calibres circulan para bajar el tipo fijo; pero así y todo, á 65,38 se hizo la última publicación oficial.

Pasada ésta se esforzó la especulación, y hubo alguna lucha por encima y debajo del entero, quedando el cambio á 65 como fin de la pelea.

El exterior, con deport de 20 céntimos. Los demás valores, sostenidos.

Bolsa de Barcelona.—En los valores locales, y particularmente los ferres, se han observado escasas oscilaciones en sus cambios.

Los Nortes sin negocio importante; y en las Fábricas aún menos, sosteniéndose mejor Orense.

Las obligaciones sin gran variación, á excepción de las Almansas, que ganan sensiblemente.

Firme el Colonial y también mejoran las obligaciones del Canal de Urgel de 38,50 á 38,75, las de la Transatlántica de 81 á 81,50, y muy especialmente las de Tabacos de Filipinas, que estaban á 92,50 y quedan á 97.

Noticias

Anoche oímos asegurar que en la presente semana firmará la Reina el decreto nombrando de jefe de su cuartel militar al teniente general D. Rafael Correa, que ocupa la capitánía general de Ceuta.

En los centros oficiales se dijo ayer que la llegada á Valencia de un vapor procedente de Trieste con cargamento de armas no ha tenido la importancia que algunos le han atribuido, pues no han desembarcado en aquel puerto, sino que serán conducidas probablemente á Bélgica, para transformarlas en fusiles de nuevo sistema.

El buque italiano que embarrancó en aguas del distrito de Felanitx (Mallorca) e el briksa "Rafaela", que procedente de Cartagena, se dirigió á Málaga, y que por causa de haberse abierto una vía de agua, se vió obligado á echarse á la costa.

Los asociados de Nueva York refuerzan sus stocks metálicos, quedando en 77,8 millones de dollars.

En aquella plaza se nota paralización en el

negocio del oro y grandes exportaciones de

plata como mercancía.

La tripulación se ha salvado y se procura hacer lo mismo con el buque y su carga.

La señora de Sagasta continúa grave y lo mismo la infanta María Luisa.

El duelo entre militares en Alemania

E. Monitor del Imperio Alemán ha publicado el texto de la decisión imperial relativa al duelo entre los oficiales,

SECCION DE ANUNCIOS

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más afeativa, pala la inflamación de la membrana, desprnde la flemá y produce un sueño reparador.

Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonares á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guarda contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

EXPOSICION
de Cereza
del Dr. Ayer
COLOMBIANA

PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guarda contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

GRANES TALLERES DE CARPINTERIA

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funeral no prestando sólo á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratitud.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla, y en todo lo que se refiere a la realización de los servicios fúnebres, tanto en la parte de los entierros completos como en el parvulo, insinuando los de adulto.

TAMBIEN SE AVISA PARA VITICOS

Á 25 pesetas
Á 30 pesetas

La misma casa tiene grandes existencias de molduras de todos gustos para la confección de marcos, galerías, etc., etc., a precios sin competencia, así como también transparentes esculturas de todas clases, sección completa de ternería y otros adornos difícil de detallar.

GRANDES TALLERES DE CARPINTERIA, Santo Domingo, núm. 3.

Gerona. Cort-Real, 18

La Neotafia

Camisas, corbatas,

CUELLOS, PUÑOS

CAMISETAS, PANTALONES, MEDIAS

Y CALCETINES DE PUNTO DE LANA

Y DE ALGODON. FAJAS HIJENICAS

J. ORIOL CARBÓ

Platería, 30 y Cort-Real, 29
(Cuatre Cantons)

CAMISAS PARA CABALLERO SE HACEN A MEDIDA, DE TODAS CLASES, FORMAS Y PRECIOS

Sección de ropa blanca para señora

Camisas de hilo albornadas con tiras bordadas

Camisas de hilo festoneadas á mano desde 3 pesetas una

Idem de madapolán con tira bordada

Pantalones de idem con idem.

Enaguas de madapolán, brillante y

Chambras de idem idem con idem.

Cierpos de idem idem con idem.

Gorras de idem idem con idem.

Peinadores.

Equipos para novia

SE HACEN DESDE 15 á 5000 PESETAS

Panuelos de seda, de hilo

DE PUNTO DE LANA

NEBES Y PANUELOS DE SEDA Y DE FILOJA

CORTINAJES BLANCOS Y DE COLOR.

— YUTES —

J. ORIOL CARBÓ

PLATERIA 29 Y CORT-REAL 30

(Cuatre Cantons)

Sección de ropa blanca para recién nacidos

Vestidos para bautizo.

Canicas de hilo.

Chubas de moda brillante y ba-

tista.

Saquitos de piqué colchado.

Vestidos de piqué brillante y acol-

chado.

Pañales de hilo.

Mantillas.

Fajas adamascadas.

Cedidores.

Toallas de hilo cen fecho.

Porta-bebés.

Gran surtido de gorritas

Y APOTAS

SE HACEN CANASTILLAS DESDE 50 á 1000 PESETAS

J. ORIOL CARBÓ

(Cuatre Cantons)

Lienzos y madapolanes

ACOLCHADOS, BRILLANTES Y PIQUES

ACOLCHADOS

GRAN SURTIDO DE TIRES BORDADAS

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR
DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración, Albareda, 13, 2.

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MÉDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tonicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, cura dolores pédiátricos en enfermos de mediadades, esterizante, insensible de efectos secundarios en las enfermedades, frasco 10 reales

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repuesto enaynas buenas por distinguibles facultades han demostrado que es el restaurador por su sencillez para combatir el estreñimiento, estomacitis, rachitis, curas de los senos, linfatismo, tisis, debilitades y asequible asequible de modo que en vez de repartir al enfermo, lo toma con placer. Frasco 12 reales

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento su aporte, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido. Frasco 8 reales

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejor resultado que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escorbuto y debilidad general. Frasco 12 reales

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Miel (principal) activo del aceite de bacalao (nogal) y lactofosfato de cal; frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Clavo-boro sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fisiología. Frasco 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14. Barcelona

Fachadas y rótulos de cristal

J. Adroher

EN

LA

</